

УДК 34:929 Васьковский Е. В.

И. С. Канзафарова

доктор юридических наук, профессор

Заслуженный юрист Украины

Одесский национальный университет имени И. И. Мечникова,

кафедра гражданско-правовых дисциплин

Французский бульвар, 24/26, Одесса, 65058, Украина

**ОРДИНАРНЫЙ ПРОФЕССОР ИМПЕРАТОРСКОГО
НОВОРОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА Е. В. ВАСЬКОВСКИЙ
(К 145-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

В статье исследуются основные вехи жизненного пути ординарного профессора Императорского Новороссийского университета Е. В. Васьковского, известного специалиста в сфере гражданского права и гражданского процесса.

Ключевые слова: Е. В. Васьковский, ординарный профессор Императорского Новороссийского университета, 145-летие со дня рождения.

* * *

Евгений Владимирович Васьковский родился 8 февраля 1866 г. в Аккермане (сейчас — г. Белгород-Днестровский Одесской области), в дворянской семье.

Первоначальное образование получил в Первой одесской казенной гимназии, которую окончил в 1883 г. с золотой медалью.

В 1884 г. он поступил на юридический факультет Императорского Новороссийского университета (далее — ИНУ), который окончил в 1888 г. со степенью кандидата.

С 1888 г. по 1897 г. служил сначала в качестве помощника присяжного поверенного, а впоследствии — присяжным поверенным по гражданским делам в Одессе¹.

¹ В. А. Томсинов в биографическом очерке о Е. В. Васьковском утверждает, что Е. В. Васьковский «с 1888 по 1897 г. служил присяжным поверенным по гражданским делам» (Васьковский Е. В. Учебник гражданского процесса / Под ред. и с предисл. В. А. Томсина. — М.: Зерцало, 2003. — С. XI), что не в полной мере соответствует действительности.

Учреждения судебных установлений 1864 г. (См.: Судебные уставы 20 ноября 1864 г., с изложением рассуждений, на коих они основаны. — Изд-е Гос. канцелярии, 1866) закрепляли определенные требования к лицам, желающим стать присяжными поверенными, среди которых нас, прежде всего, интересует возрастной ценз — 25 лет от роду и требование о наличии пятилетнего стажа (в 1872 г. такой срок был сокращен до трех лет) специальной практической подготовки (это могла быть служба по судебному ведомству, работа в качестве помощника присяжного поверенного, ведение судебных дел в качестве юрисконсульта правительенного учреждения или частного поверенного). Учитывая год рождения Е. В. Васьковского (1866) и то, что он в 1888 г. только окончил университет и не имел необходимого стажа службы, он как минимум три года (1888–1891) должен был прослужить не присяжным поверенным, а его помощником, что и имело место в действительности.

Работа в адвокатуре не мешала ему заниматься литературной деятельностью. В одесских газетах на протяжении ряда лет печатались его музыкальные рецензии под псевдонимом «Maestro», фейлетоны (псевдоним «Мартын Боруля») и переводы поэтических произведений. Отдельным изданием еще в 1885 г., во время учебы в университете, вышла книга «Из песен Г. Гейне» в его переводе¹.

Его первым значительным научным трудом была книга «Организация адвокатуры», которая вышла в свет в Санкт-Петербурге в 1893 г., в двух томах. Именно это научное сочинение прикладного характера он защитил в Императорском Казанском университете в 1897 г. в качестве магистерской диссертации.

Кроме того, в 90-е гг. XIX ст. был опубликован целый ряд научных трудов Е. В. Васьковского: «Учебник гражданского права» (два выпуска, 1894–1896 гг.); книга «Основные вопросы адвокатской этики» (1895 г.); ряд статей в «Журнале Министерства юстиции» и «Журнале Санкт-Петербургского Юридического общества» (1894–1895 гг.).

С 23 октября 1897 г. до середины января 1904 г. Е. В. Васьковский — приват-доцент по кафедре гражданского права и гражданского судопроизводства ИНУ.

В 1901 г. в Императорском Казанском университете Евгений Владимирович защитил докторскую диссертацию «Цивилистическая методология: Учение о толковании и применении гражданских законов». Но на должность экстраординарного профессора по кафедре гражданского права и гражданского судопроизводства ИНУ он был назначен только 17 января 1904 г. В этом же году он возглавил кафедру гражданского права и гражданского судопроизводства, но ординарным профессором стал лишь 17 октября 1906 г.

Именно с этого времени, осени 1906 г., начинается один из самых сложных периодов жизни Евгения Владимировича. 24 ноября 1906 г. он был избран и утвержден в должности проректора ИНУ по работе со студентами. Исполнение соответствующих обязанностей, в условиях так и не прекратившихся в Одессе после революции 1905 г. общественно-политических брожений, было сопряжено с рядом сложностей. Студенты ИНУ, познав «вкус» непослушания профессуре во время революционных событий, продолжали нарушать учебную дисциплину, преступая порою границы дозволенного поведения. И бороться с этим было достаточно сложно.

Во вводной части Отчета ИНУ за 1904–1908 гг. отмечается, что «...оба семестра 1905 года и весенний семестр 1906 года Университет почти бездействовал — это был период тяжелой и неблагополучной для нас русско-японской войны и сильных политических волнений в нашем государстве. С осени 1906 года лекции и научные работы, как бы стремясь наверстать потерянное время, отличались даже довольно значительной интенсивностью и продуктивностью, по крайней мере, по некоторым кафедрам, но, к сожалению, это продолжалось недолго...»².

¹ Історія Одеського університету за 100 років. — К.: Вид-во Київ. ун-ту, 1968. — С. 378.

² Отчет ИНУ за 1904–1908 гг. — С. 1–5. / Сохранены орфография и грамматика оригинала документа.

В итоге, уже через полгода пребывания Е. В. Васьковского на должности проректора, против него и ректора университета И. М. Занчевского было возбуждено уголовное преследование по обвинению в непринятии репрессивных мер против студентов. Оба фигуранта дела были отстранены от «исправления» своих административных обязанностей, но продолжали исполнять обязанности ординарных профессоров ИНУ, коими они являлись.

Почти два года продолжалось следствие. И в течение всего этого времени Е. В. Васьковский не только испытывал сильные душевые волнения, но и претерпевал определенные ограничения в реализации своих прав ординарного профессора ИНУ.

Так, например, в 1907 г. сначала было удовлетворено, а потом отклонено его прошение о командировании заграницу в летнее каникулярное время. 5 июня 1907 г. из канцелярии Попечителя Одесского учебного округа в Совет ИНУ было направлено письмо (исх. № 11627) следующего содержания: «Ввиду полученного мною от Г. Министра Народного Просвещения телеграфного извещения о состоявшемся определении Правительствующего Сената о назначении следствия по поводу представления его Высоко-превосходительства Сенату о возбуждении против ректора Новороссийского университета г. Занчевского и проректора г. Васьковского уголовного преследования отъезд г. Васьковского в заграничную командировку, разрешенную мною ему на летнее каникулярное время в Австрию, Германию и Швейцарию, должен быть отложен. Уведомляя об этом, имею честь покорнейше просить Совет Новороссийского университета оставить мое предложение от 16 мин. Мая, за № 9227, о разрешении профессору Васьковскому упомянутой командировки без последствий и считать такое потерявшим свою силу со дня получения настоящего моего предложения»¹.

Отказ в командировании его заграницу он получил и в 1908 г. Более того, летом указанного года он был временно устранен от «исправления должности», что вызвало необходимость замены его на занятиях в университете. Эти факты нашли отражение в Отчете юридического факультета ИНУ за 1908 г., где, в частности, отмечалось следующее: «Факультетом были представлены (собрания 24 марта и 5 апреля) для командирований с ученою целью на летнее время заграницу и в Россию профессоров А. Ф. Федорова, А. И. Косинского, Н. Е. Чижова, А. Я. Шпакова, В. И. Адамовича, А. И. Алмазова, А. И. Загоровского, Е. В. Васьковского и приват-доцента Твердохлебова. Всем этим лицам, за исключением профессоров Косинского² и Васьковского, и были разрешены просимые командировки». Далее читаем: «Кроме текущих забот о замещении кафедр и о полноте преподавания, факультету пришлось принимать в начале осени (собрания 26 августа и 9 сентября) экстренные меры по обеспечению преподавания по предметам,

¹ ГАОО. — Ф. 45, оп. 9, д. 26, ч. II, л. 82–82 об. / Сохранены орфография и грамматика оригинала документа.

² Владимир Андреевич Косинский, доктор политической экономии, экстраординарный профессор, с 17 сентября 1905 г. по 26 декабря 1907 г. был деканом юридического факультета ИНУ.

которые читались временно устранными в течение лета профессорами Е. В. Васьковским и В. А. Косинским. Чтение административного права было поручено на осенне полугодие 1908 г. и. д. ординарного профессора В. Н. Ренненкампу, а чтение гражданского права было возложено на за- служенного ординарного профессора А. И. Загоровского. Чтение же политической экономии было перенесено на будущие семестры¹.

В 1909 г. Евгения Владимировича увольняют из университета, о чем издается соответствующий приказ: «Высочайшим Приказом по гражданскому Ведомству от 31 июля 1909 г., за № 58, ординарный профессор Императорского Новороссийского университета и Проректор Е. В. Васьковский отставляется от службы с 24 мая сего года, по приговору Судебного Присутствия Уголовного Кассационного Департамента Правительствующего Сената, последовавшему на основании ч. 1, ст. 341 Уложения о наказаниях»².

После увольнения из ИНУ, Евгений Владимирович продолжает заниматься научной деятельностью. В 1913 г. он заканчивает работу над первым томом «Курса гражданского процесса»³, публикует «Руководство к толкованию и применению законов для начинающих юристов». В 1914 г. выходит в свет первое, а в 1917 г. — второе издание его «Учебника гражданского процесса». Эти работы получили высокую оценку современников⁴.

23 мая 1917 г. Министр народного просвещения А. А. Мануилов (выпускник ИНУ 1883 г.) восстановил Е. В. Васьковского в должности ординарного профессора по кафедре гражданского права и гражданского процесса.

Евгений Владимирович возглавил кафедру гражданского права и гражданского процесса и оставался ее бессменным руководителем вплоть до закрытия Новороссийского университета в 1920 г.

В том же 1917 году, 12 октября, он был избран деканом юридического факультета Новороссийского университета. В этой должности он оставался до мая 1920 г.

Одновременно с преподаванием в Новороссийском университете, с 1919 г. он читал лекции по гражданскому праву и процессу в Одесском институте народного образования.

С начала февраля по 17 марта 1920 г. Е. В. Васьковский исполнял обязанности ректора Новороссийского университета⁵.

В 1920 г., после закрытия университета, Евгений Владимирович в течение года работал профессором и проректором Одесского гуманитарно-общественного института (ГУМОБИНА).

¹ Отчет юридического факультета ИНУ за 1908 г. / Сохранены орфография и грамматика оригинала документа.

² ГАОО. — Ф. 45, оп. 11, д. 1, л. 5. / Сохранены орфография и грамматика оригинала документа.

³ Васьковский Е. В. Курсъ гражданского процесса. Т. 1. Субъекты и объекты процесса, процесцульные отношенія и дѣйствія. — М.: Изд-е Бр. Башмаковыхъ, 1913. — ХII, 691 с.

⁴ См., например: Бугаевский А. А. Рецензия на книгу Е. В. Васьковского «Учебник гражданского процесса» // Право. — 1914. — № 10. — Стлб. 803.

⁵ ГАОО. — Ф. 45, оп. 9., д. 211, л. 1-19.

В 1921 г. ГУМОБИН закрыли, а на его базе был образован Одесский институт народного хозяйства (ИНАРХОЗ). 27 августа 1921 г. Е. В. Васьковский был назначен проректором данного учебного заведения и занимал эту должность вплоть до конца 1924 г.

В 1925 г., опасаясь преследования со стороны Советской власти, он навсегда покинул Одессу.

Сначала он жил и работал в Вильно (преподавал в местном университете), потом в Праге (читал лекции по гражданскому праву и процессу студентам Русского Юридического факультета).

Зарубежом Евгений Владимирович продолжал заниматься научной деятельностью. Он издал на польском языке ряд серьезных учебных и научных публикаций монографического характера («Учебник гражданского процесса» (1932 г.), «Принципы рационального устройства суда и гражданского процесса» (1932 г.) и др.), а также несколько статей («Соглашение сторон в гражданском процессе» (1928 г.), «Принципы гражданского процесса» (1930 г.) и др.).

В 1936 г. Е. В. Васьковский переехал в Варшаву, где проживал и трудился до дня своей кончины — 29 мая 1942 г.

* * *

Каждое поколение ученых-юристов вписывает в летопись юридической науки свою строку, определяя ее будущее — расцвет или упадок, взлет или падение...

Научные труды Евгения Владимировича Васьковского отнесены к классике научной юридической мысли, а классика всегда актуальна. Именно поэтому мы сегодня, в XXI веке, с интересом читаем его монографии, учебники и статьи и находим в них ответы на многие интересующие нас вопросы.

Чем отличается настоящая юридическая наука от «придуманной», «надуманной», «сделанной»? — Результаты научных исследований настоящего ученого не утрачивают своего значения на протяжении многих десятилетий. Создается впечатление, что это было сделано вчера, несмотря на то, что создано это было сто и более лет назад.

Научные юридические труды Е. В. Васьковского — классика. Это факт. Но фактом является и то, что он был всесторонне развитым и талантливым человеком: знал несколько языков, обладал поэтическим даром, владел музыкальной грамотой.

Кроме этого, он был хорошим администратором. Возглавлять юридический факультет Новороссийского университета в «смутное революционное время» — непростая задача, но он с ней справился!

Многие русские эмигранты, покинувшие пределы своего Отечества после революционных событий 1917 г., так и не смогли «найти себя» на чужбине. Евгению Владимировичу это удалось: и в Вильно, и в Праге, и в Варшаве он работал по специальности, читал лекции студентам университетов и писал научные труды. А это означает, что он был настоящим Юристом, настоящим Ученым, настоящим Человеком...

Когда заканчивается жизнь человека? Может быть в тот момент, когда перестает биться его сердце? Или тогда, когда его родные и близкие бросают в еще открытую могилу горсть земли? Нет, она заканчивается тогда, когда о человеке все забывают. Мы помним о нем. А это означает, что его жизнь продолжается...

Некоторые «деятели от науки» из кожи вон лезут, чтобы попасть в историю, но она, капризная дама, беспощадно стирает их имена со своих страниц.

Евгений Владимирович просто занимался своим делом. Он был юристом по призванию и по убеждению, ученым — по уровню интеллекта и по духу, и вписал в летопись юридической науки великую нетленную строку: «Виват Цивилистика!»

I. С. Канзафарова

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова,
кафедра цивільно-правових дисциплін
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна

**ОРДИНАРНИЙ ПРОФЕСОР ІМПЕРАТОРСЬКОГО
НОВОРОСІЙСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ Є. В. ВАСЬКОВСЬКИЙ
(ДО 145-РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ)**

Резюме

В статті окреслені основні віхи життєвого шляху Є. В. Васьковського, ординарного професора Імператорського Новоросійського університету, відомого фахівця в сфері цивільного права і цивільного процесу.

Ключові слова: Є. В. Васьковський, ординарний професор Імператорського Новоросійського університету, 145-річчя від дня народження.

I. S. Kanzafarova

Odessa I. I. Mechnikov National University,
The Department of Civil Law Disciplines
Frantsuzskiy Boulevard, 24/26, Odessa, 65058, Ukraine

**ORDINARY PROFESSOR OF THE IMPERIAL
NOVOROSIYSKY UNIVERSITY E. W. WAŚKOWSKI
(DEDICATED TO HIS 145 ANNIVERSARY)**

Summary

The major milestones of the life of E. W. Waśkowski, the Ordinary Professor of the Imperial Novorosiysky University, a famous expert in the field of Civil Law and Civil Procedure, are outlined in the Article.

Key words: E. W. Waśkowski, ordinary professor of the Imperial Novorosiysky University, the 145-th anniversary.